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zweiten Anlaufwelle d sitzende Doppelarm o
an dem Warnungsstift p des Anrichthebels /
ansteht. = Fdllt nun im Awgenblick des
Stundenabtaufes der Ausltsearm m vom Stift 1
ab und der Anrichthebel / in seine urspriing-
liche Lage zuriick, so wird der Doppelarm o
frei und das Schlagwerk beginnt seine Titig-
keit. Zahn um Zahn des Rechens wird ge-
schopft, his die Nase g des SchluBhebels auf
den ungezahnten Kranz des Rechens féllt und
nunmehr der Anlaufstift # den Anhalthebel ¢
abfingt und das Schlagwerk schlieft.

Bei dieser SchlieBung nach dem Stunden-

"schlage liegt der sperrende Schdpferstift nicht

in der letzten, sondern in der vorletzten
Zahnliicke,
wird erst gesch&pft, wenn das Schlagwerk
fitr den Halbstundenschiag ausgeldst wird.
Der Stift 2, der dies zu bewerkstelligen hat,
liegt der Zeigerachse etwas niher wie der
Stundenstift 1, hebt also den Anrichthebel ]
nur so hoch, daf die Rechensperrfalle f mit
ihrem Anlaufstift & den Anlaufhebel i frei-
gibt. Da nach dem Abfall des Anricht-
hebels I der SchluBhebel wieder in seine
tiefste Lage gelangen kann, so darf der

Hebel i nur eine Umdrehung machen, das

Der verfiigbare Zahn des Rechens |

Schlagwerk somit nur einen Schlag ausfiihren.
Die- §bersetzungen zwischen dem Hebnigel-
rad, dem Schopfertriech und dem ersten An-
laufradtrieb sind so gewihlt, daB die
Schi:ipferwelle eine halbe Umdrehung macht,
wihrend { sich einmal dreht.

Die Verzahnung zwischen Schopferstlften

‘und Rechen ist so geformt, dafi wihrend der

Hebung des Rechens immer ein Stift mit
einer Zahnflanke in Berfthrung ist, und der
eine Stift die Zahnliicke erst verldfit, wenn
der andere Stift die nichste Zahnflanke be-
reits erfalt hat. Aunf diese Weise erfolgt
die .ganze Bewegung des Schlagwerkes somit
stoBfrei und geriuschlos,

PATERT-ANSPRUCH:

Geriuschloses Schilagwerk mit Rechen
und Staffel, dadurch gekennzeichnet, daf
der SchluBhebel () mit seinem mindestens
zwei Zihne des Rechens iibergreifenden
Vorsprung (g) wihrend der Schipfer:
bewegung auf den Zahnspitzen schleift,
jedoch niedersinkt und. das Laufwerk
schlieBt, wenn sein Vorsprung auf den
an die Verzahnung anschlleﬂenden glatten
Rand des Rechens gelangt.

Hierzu 1 Blatt Zaichnungen.
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